

中建材 B27A 号
2018年10月25日收

国务院国有资产监督管理委员会办公厅

国资厅改革[2018]698号

关于中央企业采购与招投标风险提示的函

各中央企业：

习近平总书记多次强调，要增强驾驭风险本领，健全各方面风险防控机制。近年来，中央企业持续加强采购与招投标管理，取得了一定进展，但在一些方面仍然存在管理缺位或者不到位的问题，容易在廉洁从业、质量安全等方面带来风险隐患，造成国有资产流失。根据审计署近期对36家中央企业的审计结果，一些中央企业在采购与招投标方面存在较多问题，有关责任单位和人员为此受到了不同程度的问责处罚，这些问题在中央企业中具有一定的普遍性，应当引起高度重视，吸取教训，引以为戒。现就有关风险提示函告如下：

一、风险事项

本次审计共发现34家企业存在采购、招投标问题170个，其中违法违规问题77个，违反企业内部制度问题65个，其他管理问题28个，主要包括应招标未招标、向不具备资质的供应商分包、不按评标结果定标、制度不规范不健全、违反企业内部制度采购等。具体如下：

(一)应招标未招标。一是将必须进行招标的项目化整为零规避招标。如某集团所属某二级企业,将货物合同拆分成3个低于50万元的标包进行采购,受到相应处理。二是以工期紧急、支持内部企业、开展战略合作、沿用招标结果等理由,将依法必须招标项目以询价、比选等方式进行采购甚至直接指定供应商。如某集团所属3户三级企业未依法招标,实行询价、比选采购,7年累计签订施工合同22.7亿元,13名责任人受到相应处理。某集团所属4户二级企业未依法招标,6年累计直接采购工程项目大宗物资22.8亿元,经查存在违法违纪问题,共处理违法违纪人员43人,其中移交司法处理17人。

(二)向不具备资质的供应商分包。《中华人民共和国招标投标法》规定,接受分包的人应当具备相应的资格条件,但有的企业存在将工程项目向不具备资质的供应商、甚至自然人进行分包的问题。如某集团所属某三级企业和2户四级企业,将工程项目分包给不具备资质的供应商,4年累计签订施工、设计分包合同46.4亿元,有关责任人受到相应处理。某集团所属4户三级企业,将工程项目分包给不具备资质的供应商和自然人,4年累计签订施工分包合同31.1亿元,有关责任追究工作正在进行中。

(三)不按评标结果定标。《中华人民共和国招标投标法实施条例》规定,国有资金占控股或者主导地位的依法必须进行招标的项目,招标人应当确定排名第一的中标候选人为中标人,但有的企业存在违反规定的行为。如某集团在某工程项目定标过程中,没有将排名第一的中标候选人确定为中标人,自行按照企业内部制度规定作出调整,被审计机关认定为违规招投标。

(四)制度不规范不健全。一是制度不规范。如某集团所属某

二级企业制度规定，战略合作伙伴可不经招标直接参与本公司项目，与《中华人民共和国招标投标法》不一致。所属三级企业依据该制度直接与战略合作伙伴签订施工合同 6.6 亿元，被审计机关认定为应招标未招标。二是制度不健全。如某集团未建立统一的采购管理制度，某集团未在制度中界定各部门的采购管理权限。三是制度有冲突。如某集团两个制度中，对集中采购范围外生产经营物资是否应招标的规定不同，所属 10 户二级企业未通过招标方式进行采购，2 年累计采购物资 2.6 亿元，被审计机关认定为应招标未招标。

(五)违反企业内部制度采购。一是未经审批，越权采购。如某集团所属某三级企业，未履行审批程序，自行采购集团集中招标采购范围内物资，2 年累计采购物资 3.5 亿元，2 名责任人员已受到相应处理。二是未按内部规定采购，直接指定供应商。如某集团所属某三级企业，违规采用单一来源方式采购输送带等物资，3 年累计采购物资 21.4 亿元，相关责任人已受到相应处理。三是向合格供应商名录以外，甚至企业黑名单内的供应商采购。如某集团所属某二级企业，向合格供应商名录外企业采购，3 年累计签订施工合同 183.6 亿元，其中，与已列入黑名单的企业签订施工合同 4 亿元，有关责任追究工作正在进行中。四是重大采购事项未执行“三重一大”制度。如某集团所属某二级企业，其工程项目招投标方案及中标结果，未按规定报总经理办公会决策，签订施工合同 1.1 亿元，该企业已受到相应处理。

二、工作要求

规范招标采购管理，是中央企业维护市场经济秩序、提高国有资金使用效益、防止国有资产损失的重要举措，是落实监管要求、

维护各方权益、强化廉洁从业、构建良好商业信誉的具体体现，是企业改善经营管理、实现高质量发展的内在需求。中央企业要进一步增强法治意识和责任意识，结合本企业实际，采取有效措施，严格防范采购与招投标风险。

(一)健全管理制度。组织各级企业对招标采购管理制度建设情况进行自查，从管理、执行和监督、问责等方面全面填补制度空白，及时修改或废止制度中与法律法规不一致以及制度中互相矛盾的内容。

(二)规范采购行为。加大信息化系统建设力度，充分运用招标采购信息化系统，固化业务流程和审批权限，记录操作信息，加强制度执行的刚性，确保规范操作。加强对招标采购从业人员的教育培训，提高合规意识和政策法规把握能力。

(三)加强监督检查。通过随机检查和专项检查等方式，加强对各级企业招标采购工作的监督检查，及时发现问题、督促整改，堵塞管理漏洞。

(四)严肃责任追究。对违反法律法规和企业制度的行为，严格按照有关规定进行考核问责，对造成国有资产损失的，依法追究相关责任。



2018年10月13日